



# 本輪巴以衝突最致命單次襲擊之一 圖迫使居民南撤 以「平安夜大屠殺」加沙難民營70死

◆加沙中部邁加齊難民營受空襲，至少70人死亡，現場頓成廢墟。路透社

在美西方等基督教國家歡度聖誕節之際，以色列周日（12月24日）晚卻對加沙地帶中部邁加齊難民營和布賴吉難民營，以及南部城市汗尤尼斯等多地進行「猛烈及密集」的空襲，其中邁加齊難民營至少70人死亡。卡塔尔半島電視台形容為「平安夜大屠殺」。路透社稱，這是以色列在本輪巴以衝突期間發動「最致命的單次襲擊之一」。



◆邁加齊難民營傷者被送往醫院救治。網上圖片

以軍對邁加齊難民營發動襲擊，炸毀了4處房屋，造成大量死傷。隨後不久，布賴吉難民營和汗尤尼斯市遭遇猛烈空襲，空襲一直持續至周一凌晨。

## 死者多為婦孺

邁加齊難民營位於加沙中部，在巴以衝突初期接收大量從加沙北部撤離的平民，人口非常稠密。半島電視台稱，以色列近數天加強針對邁加齊等中部地區的襲擊，目的在於「迫使居民繼續往南部撤離」。據巴勒斯坦紅新月會消息，這場空襲的死者大多為婦孺。鑒於大批死者屍體和倖存者被囚廢墟下，具體傷亡人數尚未確定。

巴勒斯坦紅新月會還指責以色列空襲導致加沙中部多個難民營之間的主要道路受損，阻礙救護車和急救人員通行。巴勒斯坦衛生部門發言人稱，由於以軍空襲，大量傷者無法及時得到救治。

社媒流傳的一段視頻顯示，邁加齊難民營遇襲後，難民營附近的阿克薩烈士醫院外堆放了數十具屍體，視頻還指出在以軍一次空襲中，來自同一家族的68名成員喪生。以軍回應稱，正對邁加齊襲擊事件展開核實調查，並申明將致力於減少對加沙平民的傷害。

## 埃及提出三階段停火

另一方面，本輪巴以衝突已造成逾2萬人死亡，停火談判卻陷入僵局。據《以色列時報》報道，埃及提出一項新的停火方案，提議分三個階段結束在加沙地帶的敵對行動，並釋放所有被扣押人員。以色列官員透露，以政府沒有完全拒絕該方案，可能會推進談判。

報道稱，哈馬斯政治局領導人哈尼亞上週到埃及首都開羅進行為期4天的訪問，與埃及官員討論了停火方案。一名參與會議的消息人士稱，埃及在倡議中提議分三個階段結束衝突，第一階段是停火兩週，可延長到3至4週，以換取哈馬斯釋放40名被扣押人員。作為交換，以色列需釋放120名巴勒斯坦囚犯。在此期間，以軍坦克將撤出加沙，並允許人道主義援助進入加沙。

停火方案第二階段是由埃及發起「巴勒斯坦民族對話」，旨在彌合巴勒斯坦各政治派別之間的分裂，尋求在加沙和約旦河西岸構建一個技術官僚政府，負責監督加沙地帶的重建。第三階段是全面停火，讓哈馬斯釋放包括以軍士兵在內的剩餘被扣押人員，換取以色列釋放與哈馬斯和巴勒斯坦聖戰組織有關聯的囚犯，具體人數待進一步商定。在這階段，以色列將從加沙地帶撤軍，並允許巴勒斯坦民眾返回加沙北部。

哈馬斯海外領導成員巴拉卡受訪時表示，在以色列停火並按照哈馬斯的條件交換被扣押人員前，哈馬斯拒絕任何有關休戰一至兩週的提議。

## 加沙醫生揭以軍惡行 推土機壓碎病人屍體

香港文匯報訊 據美國有線新聞網絡（CNN）報道，加沙北部的卡邁勒阿德萬醫院的工作人員和病人受訪時，指控以色列犯下諸多暴行。他們指以軍士兵在突襲醫院時，用推土機碾碎死去病人的屍體，讓一隻軍犬攻擊一名坐在輪椅上的男子，還向已被審問過的醫生開槍。

以軍12月中旬在卡邁勒阿德萬醫院內駐紮了8天。留在醫院的兒科醫生薩菲亞稱，他和另外4名醫生當時獲准留在醫院照顧62人，包括數名嬰兒。但醫院被以軍包圍，部分建築在炮擊中嚴重受損，根本無法提供醫療服務。醫院沒有食物、水、電和兒童牛奶，幾乎沒有任何藥物可提供。

薩菲亞和其他數名工作人員指控說，以軍離開醫院時，用推土機挖出最近埋在醫院院子裏臨時墓地的屍體然後碾碎，「我以前從未見過這樣的事情」。他提供的視頻和圖片顯示，

腐爛的人體殘骸散落醫院各個角落。兩名護士長薩巴赫和坦特什也指控以軍犯下暴行，「院子外面的屍體就在我們眼前被碾過，我們一直對以軍大喊大叫，但他們充耳不聞。」

### 醫生病人受審後被槍擊

以軍此前辯解說，哈馬斯在加沙的民用機構如醫院及其周圍，隱藏着恐怖主義基礎設施，因此在消滅哈馬斯的過程中，針對這些機構的打擊是必不可少。薩菲亞和薩巴赫對此反駁說，醫院只提供醫療服務，被捕者是平民和醫務工作者，「我們告訴他們醫院裏沒有任何抵抗戰士，但沒有人聽我們說。」

對於以軍公布搜獲的槍械畫面，薩菲亞稱拍到的槍支屬於醫院保安，「我親眼看到，以軍要求流離失所的平民青年和醫療隊，攜帶留在醫院警衛室的警衛武器，再對這些武器拍

照」。薩菲亞還說，以軍向已被審問的人開槍，且刻意折磨醫生和病人。他的一名同事拉賈布在接受審問後獲釋，當他試圖返回醫院時胸部中彈，另一名醫生則腿部中彈。

薩菲亞還稱，本月15日凌晨，以軍要求他協助查看醫院外的動靜，他發現一名受傷的老人躺在大樓前，當他試圖靠近時，監視的以軍士兵開始開槍，「我終於把那人帶進醫院，但為時已晚，由於缺乏醫療資源，這名男子無法在醫院接受治療，後來因傷勢過重死亡。」



◆卡邁勒阿德萬醫院

## 教宗子夜彌撒暗指以「展示武力不會帶來公義」

香港文匯報訊 天主教教宗方濟各周日（12月24日）在梵蒂岡聖伯多祿大教堂主持子夜彌撒，約有6,500人出席。他不點名提到加沙局勢，指展示武力不會帶來和平。他又指耶穌是在伯利恒的馬槽誕生，但在現時的衝突中，耶穌也找不到容身地方。方濟各同時表示，聖誕節的真正信息是愛

與和平，呼籲民眾不要沉迷於世俗功名及消費主義。方濟各周日較早時向信眾發表講話時，也祈求巴以及烏克蘭的和平，並為遭到戰亂的人祈禱。受巴以衝突影響，耶穌出生地伯利恒今年取消聖誕節慶祝活動，但仍舉行平安夜子夜彌撒。主持彌撒的耶路撒冷拉丁禮宗主教皮扎巴拉稱，是時候結束對巴勒斯坦的佔領，又指加沙民眾正經歷無法形容的苦難，「我對加沙及200萬名居民表示慰問，無處

容身形容了他們的處境，數以萬計民眾已被剝奪基本生活需要。現在是時候中止對巴勒斯坦的佔領及佔領引發的所有後果。」

今年伯利恒的聖誕氣氛冷清，當局取消慶祝活動及音樂會。伯利恒市長哈尼亞在馬槽廣場點燃蠟燭時表示，「今年聖誕節以一種不同的形式降臨伯利恒。現在伯利恒和任何其他巴勒斯坦城市一樣，都處於哀悼中，我們對此感到悲傷。」

## 馬士基準備恢復紅海航運

香港文匯報訊 據路透社報道，全球最大的集裝箱航運公司馬士基集團周日（12月24日）發聲明表示，由於美國領導的聯合護航行動的部署，該公司正準備恢復在紅海和亞丁灣的航運業務。

馬士基在聲明中稱，「截至12月24日，我們已收到確認，先前宣布

的『繁榮衛士』多國安全倡議現已成立並部署，通過紅海、亞丁灣的海上貿易得以進行，蘇伊士運河也能作為亞歐門戶再次啟用。隨着『繁榮衛士』倡議的實施，我們正準備允許船隻恢復通過紅海東、西雙向的航行」。

馬士基表示將於未來數天公布更多

細節。但同時稱仍可能根據安全狀況的變化，再次改變船舶航線。

此前由於旗下船隻遭到襲擊，馬士基於本月15日宣布暫停其船隻通過曼德海峽，表示將採用繞道好望角的航線，並對來自亞洲的貨物徵收集裝箱附加費，以彌補增加的里程帶來的額外成本。

## 變異株 JN.1 迅速傳播 佔美新冠個案比例倍增

香港文匯報訊 美國在聖誕假期期間，新冠病毒變異株 JN.1 迅速傳播。美國疾病控制及預防中心（CDC）表示，JN.1 已佔美國目前整體感染病例的 44.1%，較兩周前增加逾一倍，其中以包括新澤西州及紐約州的東北部感染比例最高，佔 56.9%。

CDC 表示，目前美國因感染住院人數較上週增加 10.4%。截至 12 月 16 日的一週內共有 716 人疫斃。CDC 指出，JN.1 傳染性和免疫逃逸特性都較其他毒株更強，現在判斷之後感染和

住院人數的增幅還為時尚早。JN.1 是 Omicron 變異株 BA.2.86 的第二代亞分支，9 月份首次於美國發現，目前全球已有 41 個國家發現 JN.1 變異株，其中法國、美國、新加坡、加拿大和瑞典報告 JN.1 病例的數量最多，世界衛生組織於本月 19 日將 JN.1 列為「需要留意的變異株」。與其他毒株相比，目前感染 JN.1 的病例尚未出現不同或更嚴重的症狀，且現有疫苗仍能有效預防患者變為重症或死亡。



◆全球已有 41 個國家發現 JN.1 變異株。網上圖片

## 豐田大發汽車在日 4 工廠停運

香港文匯報訊 日本豐田汽車子公司大發工業使用造假資料取得國家認證問題持續擴大，大發宣布周一（12月25日）起，相繼停止日本國內所有4間工廠的運作。

日本放送協會（NHK）報道，大發早前宣布合共64個車款及3款引擎存在衝撞測試資料造假問題，大發因此決定暫停所有車款在日本的出貨。大發在日本國內的工廠包括位於滋賀縣龍王町的滋賀工廠、京都府大山崎町的京都工廠、大發子公

司「大發九州」的大分縣津市的大分工廠，總計3間工廠因為停售所有車款，周一上午已停止運作。位於大阪府池田市的本社工廠也同樣理由，於周二起停工。上述4間工廠2022年度合共年產逾92萬輛汽車。日媒推算，若停工一個月，預料將影響7萬輛汽車的生產。此外，包括承包商在內，日本全國有許多大發的交易對象。在大發重啟運作時間不明的情況下，資料造假問題預料可能影響大發工業的經營與地方經濟。